

*В диссертационный совет Д 212.354.22
при Санкт-Петербургском государственном
экономическом университете
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21*

ОТЗЫВ

***на автореферат диссертации Шогеновой Алины Тимуровны на тему
«Совершенствование межбюджетных отношений в субъектах
Российской Федерации – городах федерального значения»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит***

Актуальность диссертационной работы, выполненной А.Т.Шогеновой, обусловлена острой проблемой совершенствования межбюджетных отношений, как на основе теории фискального федерализма, так и в практическом аспекте. Сложившаяся система межбюджетных отношений России обеспечивает определенное выравнивание бюджетных доходов субъектов РФ посредством межбюджетных трансфертов. Однако на субрегиональном уровне, в отношениях между бюджетом региона и бюджетами муниципалитетов сохраняются существенные разночтения. Поиск пути совершенствования взаимодействий субфедерального бюджета и локальных бюджетов региона является важной научной задачей. Большинство исследователей акцентируют свое внимание на вопросах бюджетных отношений федерального центра и субъектов РФ, в то время как работ, посвященных муниципальным финансам, явно не достаточно для теоретического и методологического обоснования проблемы. Эти соображения подтверждают актуальность темы научной работы А.Т.Шогеновой.

Текст автореферата позволяет судить о том, что автор глубоко владеет теорией бюджетного федерализма, разрабатываемой в рамках общей теории финансов, что позволило А.Т.Шогеновой предложить и обосновать ряд теоретико-методологических подходов и практических предложений, направленных на совершенствование общественных финансов, сосредоточенных в муниципалитетах.

Обоснованные в работе принципы организации межбюджетных отношений субъектах РФ – городах федерального значения, а также разработанный автором механизм повышения эффективности реализации бюджетной политики в муниципальных образованиях субъектов РФ, опирающийся на оценку фактически достигнутых показателей деятельности органов местного самоуправления, могут рассматриваться как существенное приращение научных знаний. Предложенная А.Т.Шогеновой обновленная структура доходной и расходной части бюджетов муниципальных образований Санкт-Петербурга, должна способствовать как повышению самостоятельности муниципалитетов и обеспечению сбалансированности их бюджетов, так и эффективности общественного контроля.

Сформулированные рекомендации могут быть использованы финансовыми службами субъектов РФ при организации бюджетного процесса в части

взаимодействия с органами местного самоуправления по вопросам межбюджетных отношений.

В целом, как показывает автореферат, соискателем проведены значимые исследования по совершенствованию межбюджетных отношений в городах федерального значения. В автореферате четко сформулированы цель и задачи исследования, обоснованы выводы и практические рекомендации. Все это характеризует данную диссертационную работу с положительной стороны. Вместе с тем, как любое самостоятельное исследование, работа не лишена определенных недочетов.

Автор детально и обоснованно раскрывает роль межбюджетных отношений в формировании бюджетов муниципалитетов, однако за рамками исследования остается важный вопрос стимулирования расширения собственной налоговой базы муниципальных бюджетов. Раскрытие налогового потенциала территорий и их роль в формировании бюджетных доходов субрегиональных образований послужили бы, на наш взгляд, углубленному исследованию рассматриваемой А.Т.Шогеновой научной проблемы.

Тем не менее, это замечание не снижает научной значимости работы, автореферат которой отражает результаты проведенного диссертационного исследования.

По своей актуальности, научной новизне, степени обоснованности научных положений и практической значимости, диссертационное исследование А.Т.Шогеновой соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор А.Т.Шогенова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

«16» ноября 2020 года

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики,
менеджмента и финансов
ФГБОУ ВО «Пятигорский
государственный университет»

Маслова Дагмара Васильевна

(Специальность: 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит)

Контактная информация:
357532, г. Пятигорск, просп. Калинина, д. 9
тел.: 8 (8793) 400-109
e-mail: dmaslowa@mail.ru

